

## ● 国王十德 佛陀的王者风范观

在一个未曾真正三权分立，并且还政于民的社会里，执政者的影响力可说广大无边。换言之，领袖的人格最好如孙中山、甘地般的公正无私，否则不免会出现如希特勒之类的政治路霸，给人带来水深火热的炼狱生涯。

印顺导师的佛法概论提及“德化的政治生活”时，参考《增一阿含经》，提出了“国王十德”，意即执政者应有的10项品德，其实这是佛陀对王者风范的看法，其内容如下：

- (一) 廉恕宽容。
- (二) 接受群臣的诤谏。
- (三) 好惠施而与民同乐。
- (四) 如法取财。
- (五) 不贪他人的妻女。
- (六) 不饮酒。
- (七) 不戏笑歌舞。
- (八) 依法而没有偏私。
- (九) 不与群臣争。
- (十) 身体健康。

如果一个国家的政治强人有如上德行，国民的生活就会相对的安定。万一仅有部份条件成就，国民也就相对的遭殃。比如说，万一有一些远在天边的国家领导者‘身体健康’，却不能“廉恕宽容”，整天对付异己者（不分男女老幼），不是很糟吗？如果“身体健康”，却不能“接受群臣的诤谏”，那不是刚愎自用，与民意脱节了吗？（其他的，就请读者以此类推了）。

印顺导师认为“国王十德”是重在“陶养私德，为公德的根本”。换言之，这是领袖个人的自我修养与自我教育。依我看来，这简直是自由心证，难以兑现。

最好的办法是，三权分立，再加上新闻自由的第四权，才能有客观的保证。美

国的华人政治领袖吴仙标就说过“美国的官员很少贪污，也较少滥权，主要因素是①新闻自由，②竞选制度，③三权分立。其中以新闻自由最重要，最起揭发与监视的作用”。

我非常认同吴氏的看法，美国总统尼克逊的辞职，克林顿的道歉，就与媒体的报道与催化有关！反过来说，一些远在天边的国家领袖之所以不可取代与不必退休，不就和主流媒体倾向歌功颂德，欠缺民意调查有关吗？

转摘自[南洋网](#) 2001/07/23